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【解　説】
1　九州地方に関する問題
問１　 A1  置き換え
　宮

みや

崎
ざき

平
へい

野
や

は台地が大部分を占
し

める平野で、暖
だん

流
りゅう

の日本海流の影
えい

響
きょう

を受け冬でも比
ひ

較
かく

的
てき

温
おん

暖
だん

なた
め、ビニルハウスでのピーマンやきゅうりの促

そく

成
せい

栽
さい

培
ばい

が盛
さか

んになっています。促成栽培は収
しゅう

穫
かく

の
時期を早め野菜の少ない冬場に出荷するので、競争相手が少なく高い値

ね

段
だん

で売れることになりま
す。海岸線は約60kmにわたって砂

すな

浜
はま

が続き、砂
さ

丘
きゅう

が発達しています。

問２　 A2  比較
　ｂの佐

さ

賀
が

県伊
い

万
ま

里
り

市やｃの有田町では、陶
とう

磁
じ

器
き

が生産されています。有田の焼き物は伊万里港
から積み出され、長

なが

崎
さき

を通じて17世紀後半からヨーロッパにも輸出されていました。現
げん

在
ざい

後
こう

継
けい

者
しゃ

の不足などの理由から、有田焼を含
ふく

む日本全体の陶磁器生産額
がく

は大きく減
げん

少
しょう

してきています。

問３　 A2  比較
　屋

や

久
く

島
しま

では標高500m以上の山地に自生する、屋久すぎと呼
よ

ばれるすぎなど豊
ほう

富
ふ

な植生が見ら
れ、世界自然遺

い

産
さん

に登録されています。屋久すぎの中でも樹
じゅ

齢
れい

2000年～ 7200年と推
すい

定
てい

される最
大のすぎには、縄

じょう

文
もん

すぎという名前がつけられています。

問４　 A2  比較
　火

か

山
ざん

灰
ばい

からなるシラス台地は、水持ちが悪く水が地中にしみこみやすいことから、灌
かん

漑
がい

施
し

設
せつ

を
設
もう

けるなどしない限
かぎ

り稲
いな

作
さく

にはあまり適
てき

しませんが、さつまいもの栽培には適した環
かん

境
きょう

となって
います。雨などで水分を多く含

ふく

むと崩
くず

れやすくなります。

問５　 B1  比較
　八

や

幡
はた

製
せい

鉄
てつ

所
じょ

とともに発
はっ

展
てん

してきた北九州工業地帯は、東京や大
おお

阪
さか

といった大消費地から遠いこ
ともあり、近年は工業生産額が伸

の

び悩
なや

んでいます。八幡製鉄所は筑
ちく

豊
ほう

炭
たん

田
でん

が近くにあり石炭が得
やすかったこと、当時の鉄

てっ

鉱
こう

石
せき

の輸
ゆ

入
にゅう

先
さき

の中国に比較的近かったこと、港
こう

湾
わん

に適した洞
どう

海
かい

湾
わん

があ
ったこと、人口も多く労働力に恵

めぐ

まれていたこと、などから1901年に操
そう

業
ぎょう

を開始しました。八幡
製鉄所は2015年に「明治日本の産業革

かく

命
めい

遺産　製鉄・製
せい

鋼
こう

、造
ぞう

船
せん

、石炭産業」の一部として世界
文化遺産に登録されました。2020年からは「日本製鉄九州製鉄所八幡地区」に名

めい

称
しょう

が変
へん

更
こう

されて
います。

問６　 A2  置き換え
　福

ふく

岡
おか

県沖
おき

ノ
の

島
しま

は「『神宿る島』宗
むな

像
かた

・沖ノ島と関連遺
い

産
さん

群
ぐん

」として世界遺産に登録されています。
現在一

いっ

般
ぱん

の人の立ち入りは禁止されています。長崎県軍
ぐん

艦
かん

島
じま

は「明治日本の産業革命遺産　製鉄・
製鋼、造船、石炭産業」の一部として世界文化遺産に登録されている島、鹿

か

児
ご

島
しま

県種子島は宇
う

宙
ちゅう

航空研究開発機
き

構
こう

（JAXA）のロケット発
はっ

射
しゃ

基
き

地
ち

がある島、沖
おき

縄
なわ

県与
よ

那
な

国
ぐに

島
じま

は日本最西
せい

端
たん

にある
島です。
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問７　 A1  知識
　福岡県内には福岡市と北九州市の２つの政

せい

令
れい

指定都市があります。政令指定都市は人口50万人
以上の都市のうち、内

ない

閣
かく

が定める政令によって指定された都市のことで、行
ぎょう

政
せい

上
じょう

は都道府県とほ
ぼ同じとなり、都道府県の業

ぎょう

務
む

の多くが移
い

譲
じょう

されます。

問８　 A2  置き換え  関係づけ
　熊

くま

本
もと

県南西部にある水
みな

俣
また

市では、化学工場からの廃
はい

水
すい

中
ちゅう

のメチル水銀が魚
ぎょ

介
かい

類
るい

を汚染し、その
魚介類を食べた人に、手足のしびれや言語障

しょう

害
がい

などの症
しょう

状
じょう

が出る水俣病が発生しました。水俣病
は1956年に公式に発見され、現在でも病気に苦しむ人々がいます。

問９　 A1  置き換え
　熊本県内のみを流れ日本三急流のひとつである球

く

磨
ま

川
がわ

流
りゅう

域
いき

では、2020年７月に発生した大
だい

規
き

模
ぼ

な線
せん

状
じょう

降
こう

水
すい

帯
たい

により、多いところで３時間に200mmを超
こ

える猛
もう

烈
れつ

な雨が降
ふ

り、鉄道の橋が流され
るなど大きな被

ひ

害
がい

が発生しました。コロナウイルス感
かん

染
せん

症
しょう

への対
たい

策
さく

からボランティアの募
ぼ

集
しゅう

を限
げん

定
てい

したため復
ふっ

旧
きゅう

への人手が不足したり、避
ひ

難
なん

所
じょ

の定員を少なくして世帯ごとに間
かん

隔
かく

をあけたため
想定していた人数を収

しゅう

容
よう

できないなど、様々な課題が浮
う

き彫
ぼ

りになりました。

問10　 A1  置き換え
　国

くに

東
さき

半島は大分県の北東部にある半島で、火山の両
ふた

子
ご

山
さん

を中心にほぼ円形をしています。石
せき

仏
ぶつ

や古い寺院が多数見られます。大
おお

隅
すみ

半島と薩
さつ

摩
ま

半島は鹿児島県に、島原半島は長崎県にあります。

問11　 B1  置き換え  比較
　沖縄島は島のため川の長さが短く、降った雨はすぐに海に流出してしまい貯水することが難

むずか

し
くなっています。また石

せっ

灰
かい

岩
がん

が基
き

盤
ばん

となっている地
ち

域
いき

も広がっていて水を通しやすいため、現
げん

代
だい

の家では断
だん

水
すい

や給水制
せい

限
げん

に備
そな

えて給水タンクを設
せっ

置
ち

する家庭も見られます。一方沖縄県の伝
でん

統
とう

的
てき

な家ではア、ウの他に家全体を低いつくりにするなど台風への対策がとられています。エは北海
道などの家で見られる寒さへの対策です。

問12　 A2  置き換え
　ｋの長崎県佐

さ

世
せ

保
ぼ

市、ｌの長崎市で盛んな工業は造船業です。九州地方で自動車工業が盛んな
都市は大分県中

なか

津
つ

市や福岡県宮
みや

若
わか

市、苅
かん

田
だ

町、ゴム工業が盛んな都市は福岡県久
く

留
る

米
め

市、鉄鋼業
が盛んな都市は福岡県北九州市や大分県大分市などです。

2　中国四国地方に関する問題
　まず最初にＡ～Ｉの都市を確

かく

定
てい

します。Ａは山口県山口市、Ｂは徳
とく

島
しま

県徳島市、Ｃは島根県松
まつ

江
え

市、Ｄは愛
え

媛
ひめ

県松山市、Ｅは岡
おか

山
やま

県岡山市、Ｆは香
か

川
がわ

県高松市、Ｇは高知県高知市、Ｈは鳥取
県鳥取市、Ｉは広島県広島市です。
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問１　 A1  知識
　カルストは石灰岩からなる地形で、鍾

しょう

乳
にゅう

洞
どう

やドリーネなどと呼ばれるカルスト地形が見られま
す。カルストの語

ご

源
げん

は同じ地形が見られるスロベニアのクラス地方からきています。

問２　 A2  比較
　吉

よし

野
の

川は四国山地に水
すい

源
げん

を持ち、西から東へ流れ徳島市街地付近で紀
き

伊
い

水道に注ぐ全長約
194kmの河

か

川
せん

です。香川用水は徳島県三
み

好
よし

市で吉野川から引水し、讃
さぬ

岐
き

平野の灌
かん

漑
がい

などに利用さ
れる用水です。江

ごう

の川は広島県と島根県、四
し

万
まん

十
と

川は高知県、太田川は広島県を流れる川です。

問３　 B1  具体・抽象  分類
　過

か

疎
そ

化
か

が進行すると人口が減
げん

少
しょう

し、社会生活を維持することが困
こん

難
なん

になってきます。中国四国
地方では山間部にある町や村で過疎化が進行しています。エは主として都市で発生している問題
です。

問４　 B1  理由  比較
　愛媛県では海岸近くまで山が迫

せま

っている所が多くなっています。そのため平地が少なく、山の
斜
しゃ

面
めん

にだんだん畑をつくってみかん栽培などを行っています。だんだん畑は直
ちょく

接
せつ

の日光だけでな
く海面から反

はん

射
しゃ

してくる日光も受けることができ、水はけもよいため果物栽培に適しています。

問５　 B1  具体・抽象  比較
　果物の生産は農家の廃

はい

業
ぎょう

や若
わか

者
もの

の果物離
ばな

れなどから生産量が減少していて、特にみかんは約40
年間で５分の１程

てい

度
ど

に減少しています。イはりんご、ウは日本なし、エはぶどうです。

問６　 A2  分類
　リアス海岸は山地が海面下に沈

しず

んでできた海岸で、岬
みさき

と入
い

り江
え

が 鋸
のこぎり

の歯
は

のように並
なら

んでいま
す。リアス海岸は湾

わん

口
こう

に比
くら

べて奥
おく

が狭
せま

い構
こう

造
ぞう

のため、浸
しん

入
にゅう

してきた津
つ

波
なみ

の波高が増
ま

しその結果、
沿
えん

岸
がん

の被害が大きくなります。有明海沿岸は遠浅の干
かん

満
まん

の差が大きい海岸となっています。

問７　 B1  置き換え  具体・抽象
　岡山県倉

くら

敷
しき

市の水島地区には石油化学コンビナートの他に製鉄所や自動車工場などがあり、重
化学工業が発達しています。山口県周南市には石油化学コンビナートが、広島県福山市には大規
模な製鉄所があります。山口県防

ほう

府
ふ

市では自動車工業が盛んです。

問８　 A2  置き換え
　降

こう

水
すい

量
りょう

の少ない讃岐平野では、干
かん

害
がい

を防
ふせ

ぐためのため池が各所に見られます。

問９　 B2  視点を変える  具体・抽象  理由
　高知県では冬の暖

あたた

かい気候を利用した促成栽培が盛んで、なすの生産量は全国１位となってい
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ます。促成栽培は収穫の時期を早め野菜の少ない冬場に出荷するので、競争相手が少なく高い値
段で売れることになり輸

ゆ

送
そう

費
ひ

がかかっても利
り

益
えき

が出ます。

問10　 A1  置き換え
　広島平和記

き

念
ねん

碑
ひ

として世界遺産に登録されている原
げん

爆
ばく

ドームは、1945年８月６日に投下された
原子爆

ばく

弾
だん

による悲
ひ

惨
さん

さを今に伝える建
けん

造
ぞう

物
ぶつ

です。原子爆弾投下時は広島県産業奨
しょう

励
れい

館
かん

と呼ばれて
いました。

問11　 A3  置き換え  具体・抽象  関係づけ
　ａの高知市は暖流の日本海流や台風の影響を受ける太平洋側の気候、ｂの鳥取市は冬の降水量
が多い日本海側の気候、ｃの高松市は降水量の少ない瀬

せ

戸
と

内
うち

の気候の特色をそれぞれ示
しめ

していま
す。

問12　 A3  置き換え  分類  順序立てて筋道をとらえる
　山がつく都市が松山、岡山、山口の３市、松がつく都市が高松、松

まつ

江
え

、松山の３市、島がつく
都市が徳島、広島の２市、高がつく都市が高松、高知の２市ですので山と松のアとなります。

3　近
きん

畿
き

地方に関する問題
問１　 B1  特徴的な部分に注目する  分類
　最も人口の多いウが大阪府、海面漁業漁獲量のないエとカが内陸県の奈

な

良
ら

県か滋
し

賀
が

県、大阪府
以外で政令指定都市があるアとオは兵庫県か京都府となります。残ったイとキのうち果実の生産
が盛んなイを和歌山県と判

はん

定
てい

します。和歌山県はみかん、かき、うめが都道府県別で全国第１位、
すももが全国で第２位、キウイフルーツが全国で第３位の生産量となっています。アは兵庫県、
エは奈良県、オは京都府、カは滋賀県、キは三重県です。

問２　 A2  置き換え  分類
　大阪府門真市は人口が約１２万人の都市で、大手電機メーカーの拠

きょ

点
てん

が置かれ電気機械の生産
が盛んです。兵庫県尼

あまが

崎
さき

市は金
きん

属
ぞく

製
せい

品
ひん

、大阪府堺
さかい

市は石油化学や鉄鋼、大阪府高石市は石油化学
工業が盛んです。

問３　 A1  知識
　工場が大量の地下水を汲

く

み上
あ

げると土地が落
お

ち込
こ

む地
じ

盤
ばん

沈
ちん

下
か

が発生します。一度落ち込んだ土
地を回

かい

復
ふく

させることは現
げん

状
じょう

の技
ぎ

術
じゅつ

では困
こん

難
なん

で、大阪湾沿岸や東京都江
こう

東
とう

区などでは０メートル地
帯と呼ばれる海面下の土地が広く広がっています。

問４　 B1  具体・抽象  比較
　日本では中小工場が多く、大工場の生産を支

ささ

える力となっていますが、景気の変動を受けやす
く賃

ちん

金
ぎん

水
すい

準
じゅん

も相対的に低くなっています。アは製
せい

造
ぞう

品
ひん

出荷額、イは従
じゅう

業
ぎょう

者
しゃ

数
すう

、ウは事業所数を示
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しています。

問５　 B1  視点を変える  比較
　高い技術を持ち他にはまねのできない製品を生産している中小工場もありますが、一般的には
技術や設

せつ

備
び

が十分でなく、大工場の影響を受けやすくなっています。賃金水準も相対的に低くな
っています。

問６　 A1  知識
　京都市内では清水焼、京焼といった焼物、西

にし

陣
じん

織
おり

など織
おり

物
もの

の伝統的工芸品の生産が見られます。
信楽焼は滋賀県、備

び

前
ぜん

焼
やき

は岡山県、瀬戸焼は愛知県で生産されている伝統的工芸品です。

問７　 A2  比較
　検

けん

査
さ

に合
ごう

格
かく

した伝統的工芸品は、経
けい

済
ざい

産業大臣により認
にん

定
てい

を受けたうえ伝
でん

統
とう

証
しょう

紙
し

（伝統マーク）
の使用が認

みと

められます。エは認定を受ける条
じょう

件
けん

になっていません。

4　中部地方に関する問題
問１　

（１）　 B1  特徴的な部分に注目する  置き換え
　金

かな

沢
ざわ

が県
けん

庁
ちょう

所
しょ

在
ざい

地
ち

の石川県の県章は、「石川」の文字と能
の

登
と

半
はん

島
とう

の形を組み合わせたものです。
能登半島は南北約100km、東西約50kmの日本海側最大の半島です。

（２）　 A1  知識
　日本では1980年代に野生のトキが絶

ぜつ

滅
めつ

してしまいましたが、2008年以
い

降
こう

新
にい

潟
がた

県佐渡島で人工繁
はん

殖
しょく

のトキが放鳥されていて、現在は数百羽まで回復しています。高山を生息地とするライチョウ
は富山県、長野県、岐阜県、ウグイスは福岡県と山

やま

梨
なし

県、コウノトリは兵庫県の県鳥です。

問２　 A2  比較
　中央高地の気候には、周囲を高い山で囲まれていて季節風の影響が少ないため降水量が少なく、
夏と冬の気温の差が大きいという特色があります。

問３
（１）　 A1  知識
　天

てん

竜
りゅう

川は長野県の諏
す

訪
わ

湖を水源とし長野県、愛知県と静岡県を流れ遠
えん

州
しゅう

灘
なだ

に注ぐ、全長約
213kmの川です。上流の伊

い

那
な

盆
ぼん

地
ち

では河
か

岸
がん

段
だん

丘
きゅう

が発達しています。中流部には多数のダムが建
けん

設
せつ

されています。

（２）　 A2  置き換え  関係づけ
　木

き

曽
そ

川・長良川・揖
い

斐
び

川の３つの大きな河川が集中する濃
のう

尾
び

平野南部では、洪
こう

水
ずい

による被害が
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多発していたため、かつては写真のように盛
も

り土
つち

をした上に家屋をつくる水屋が多く見られまし
た。またこの地域は堤

てい

防
ぼう

で囲まれた中に集落が立地しているところが多く、そこから輪中という
呼び方が生まれています。

問４　 B1  特徴的な部分に注目する  比較する
　中京工業地帯は自動車を中心とする機械工業の割

わり

合
あい

が、他の工業地帯や工業地域に比
くら

べ高くな
っています。アの阪

はん

神
しん

工業地帯は金
きん

属
ぞく

工業の割合が、イの瀬戸内工業地域は倉敷市や周南市に石
油化学コンビナートがあることから化学工業の割合が高くなっていることが特色です。エの東海
工業地域は自動車やオートバイなどの機械工業が中心です。

問５　 A2  関係づけ  比較
　浜

はま

松
まつ

市では二輪自動車生産の他にピアノ、管楽器などの楽器生産も盛んです。ピアノの工場は
最近移

い

転
てん

が進められています。東海工業地域で紙の生産が盛んな都市は富
ふ

士
じ

市や富
ふ

士
じの

宮
みや

市です。
燕
つばめ

市は新潟県、富山市は富山県、磐
いわ

田
た

市は静
しず

岡
おか

県にあります。

問６　 A2  置き換え  関係づけ
　ａの新潟県阿

あ

賀
が

野
の

川流域ではメチル水銀が原
げん

因
いん

の、水
みな

俣
また

病
びょう

と同様の公害が発生しました。ｂの
富山県神通川下流域ではカドミウムを原因としたイタイイタイ病が発生しました。カドミウムは
亜
あ

鉛
えん

の生産にともなって生成される物質で、メッキや合金などに使用されています。ｃの三重県
四日市市では、1960 ～ 70年代に石油化学コンビナートの煙

けむり

に含まれる二
に

酸
さん

化
か

硫
い

黄
おう

などにより、
ぜんそくの被害が多く発生しました。

問７　 A1  知識
　キャベツ生産は群

ぐん

馬
ま

県では嬬
つま

恋
ごい

村、愛知県では渥
あつ

美
み

半島、千葉県では銚
ちょう

子
し

市周辺で盛んです。
アはトマト、ウはブロッコリー、エは小麦です。

問８　 A2  比較
　近

きん

郊
こう

農業は大都市の周辺でビニルハウスなどを利用して野菜や花などを生産する農業で、愛知
県や千葉県、茨

いばら

城
き

県などで盛んです。

問９　 A1  知識
　茶は年

ねん

平
へい

均
きん

気温が14℃～ 16℃程度の温暖で水はけの良い土地が栽培に適しています。寒さに
弱いため地表面の温度を上げ霜

しも

の被害を防ぐために、防
ぼう

霜
そう

ファンが使用されています。静岡県牧
ノ原は、茶の一大生産地となっています。笠

かさ

野
の

原
はら

は鹿児島県、野辺山原は長野県、関
せき

ヶ
が

原
はら

は岐阜
県にあります。

問10　 B1  具体・抽象  比較
　長野県野辺山原や群馬県嬬恋村など標高が1000mを超す地域では、夏でも涼

すず

しい気候を生かし
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てキャベツやレタス、はくさいなどの野菜を、時期をずらして栽培しています。これらの地域で
はア、イ、エの他に、連作による障

しょう

害
がい

を防
ふせ

ぐために１年ごとに植える作物を変える輪作などのく
ふうを行っています。ウのような事実はありません。

問11　 A1  知識
　イはすもも、ウはぶどう、エはミネラルウォーターです。

問12　 B1  特徴的な部分に注目する  置き換え  関係づけ
　アは長野県、山梨県の生

せい

産
さん

額
がく

が多いことから果実、イは愛知県、静岡県が多いことから野菜、
エは新潟県の生産額が多いことから米と判定できます。長野県では木曽地方で林業が盛んで、林
業生産額は約594億円と都道府県別では全国第１位となっています。

（記述問題の採点について）
・�明らかな誤字・脱字がある場合…－１点

2問９
「輸送費」という語句が使用されていない場合…不正解


